

文化碰撞体育 乡村融合未来

2023中国·平湖西瓜灯文化节扬帆绘新篇

陆浩强 刘维佳 胡佳英 李雨婷

以“创新奋进·明珠璀璨”为主题的2023中国·平湖西瓜灯文化节集中活动期间恰逢杭州亚运会举行,“扬帆绘新篇、旌旗漫山海、秋月耀平湖”三大篇章的20多项活动融合了经贸合作、体育运动、乡村振兴、文化传承,平湖以灯为媒,庆丰收喜悦、迎八方宾客。



以赛促建 燃情体育运动

一灯,一节,一城,一次热闹的庆典。今年的灯节有了“文化+体育”的加持,让平湖人感受到了浓浓的参与感、幸福感和归属感。

“文化+体育”,是众望所归。随着第十九届亚运会在杭州隆重举行,体育热情席卷全国,西瓜灯文化节期间,平湖也到处洋溢着体育的激情与活力。东湖边,东湖赛艇友谊赛;林埭镇徐家埭村晒浜,龙乡快船竞渡赛;曹桥赛艇小镇,青少年赛艇邀请赛……从城市到乡村,从中青年到少年,“浪遏飞舟”,勇往直前,挥洒的汗水是体育激情的恣意澎湃,亦是对体育拼搏精神的生动诠释。湖中整齐划一的口号声,岸边此起彼伏的加油声,足见人民群众满满的获得感,这是对西瓜灯文化节“文化+体育”系列活动的最佳肯定。

感,这是对西瓜灯文化节“文化+体育”系列活动的最佳肯定。

“文化+体育”,是水到渠成。西瓜灯文化节举办体育活动,平湖有基础更有自信。历史悠久的平湖城,体育渊源也颇为深厚。就如热门活动龙乡快船竞渡赛,它的前身“摇快船”还要追溯至明末清初嘉兴地区的传统民间水上竞技运动,当时百姓为了期盼农家生活顺风顺水,就自发组织起了摇快船比赛,尤以林埭镇最盛。这项活动,一直延续了下来,今年已是第6次被列入西瓜灯文化节系列活动,也是群众参与度最高的活动之一。举办体育活动,平湖硬件基础完善。近年来,平湖高度重视体育事业的发展,不仅建设了赛艇小镇等阵地,更是借助承办嘉兴市第十届运动会的契机,极大推动了体育基础设施升级改造和办赛运营能力,为满足平湖人民日益增长的体育运动需要提供强大保障。

“文化+体育”,是未来可期。西瓜灯文化节来源于人民,自当归于人民。西瓜灯文化节与平湖人民之间是一场甜蜜的双向奔赴,是一场文化盛宴和群众庆典的双赢之作。节庆活动以群众需求为指引,群众也在活动中踊跃参与、激情助力。无论是现场火热的氛围,还是线上线下的热情留言,都能感受到在“文化+体育”系列活动调动之下,群众极高的参与性和积极性,这是对西瓜灯文化节的高度认可和强烈归属。



村强民富 且把“丰”歌唱

一年最是秋光好,五谷丰登满粮仓。平湖大地,“丰”景独好。

“丰收”,是刻在农民骨子里的喜悦。平湖人以瓜灯之名举办西瓜灯文化节,这本身就是一种丰收的表达。以前,平湖农村家家户户种西瓜,一个个碧绿的西瓜藏在藤蔓下悄悄生长,等到了丰收季,摘了瓜卖了钱,不仅实实在在地贴补了生计,更映照出农民对美好生活的期盼。如今,每年在中国农民丰收节前后举办西瓜灯文化节,两节“撞个满怀”,让“丰收”二字更有内涵,更有意义。

业经济洽谈会,用实际行动续写了“金平湖”农耕时代的辉煌。在平湖大地,我们看到的不仅是一物一品的丰收,更看到了现代农业的蓬勃发展。

丰收不仅是瓜果飘香、五谷满仓,还有农村面貌的“大改善”,农民生活水平的“大提高”。“千万工程”实施20年来,平湖收获了全国文明城市、5A级景区、全域旅游示范市等重磅荣誉,打造了樱花小镇、棒球小镇、赛艇小镇等网红景点。美在面子,更美在里子。平湖以强村富民乡村集成改革为核心,重点推进“1+8+N”共同富裕体系建设,进一步鼓了农民的腰包。如今,平湖全市城乡居民收入比值为1.60,是全省城乡发展最为均衡的地区之一。

喜庆丰收,庆的是农业产业的“大发展”。今年是“八八战略”实施20周年,沿着“八八战略”指引的路子,平湖创立了全省首个农业经济开发区、举办了首个县级层面的农



金秋有约 共享文化盛宴

瓜乡瓜事年年兴,瓜乡瓜灯年年亮。一盏盏璀璨瓜灯,映照出美好回忆,更蕴含着携手向未来的激情与力量。

经贸洽谈是每年西瓜灯文化节的“重头戏”,不管是投资贸易洽谈会还是重大项目开工竣工投产仪式,不仅提振了发展信心,还为全市经济发展注入了强劲活力。

伴随着“千万工程”实施20年的东风,平湖城乡发生了翻天覆地的变化。灯节这个窗口,也向外展示着平湖的巨变。从独山港镇的万亩稻海、林埭镇的晒浜节点,再到曹桥街道的赛艇小镇、钟埭街道的樱花里,今年的西瓜灯文化节,这些网红打卡村、精品节点成了一项项活动举办地,吸引八方游客近距离

走进平湖乡村,欣赏乡村美景,从而全面展示平湖农村因“千万工程”发生的巨变。

年年办灯节,年年有新意。今年西瓜灯文化节举办期间,正值杭州亚运会,体育运动成为本次西瓜灯文化节的重要元素。平湖向来是一座与运动有缘的城市,从城区改造一新的市体育中心,到遍布城乡的灯光篮球场,运动阵地的建设为平湖市民就近就便参加体育运动提供了场所,也提供了保障。今年西瓜灯文化节期间举办的长三角“田园五镇”农民篮球邀请赛、“庆亚运·奔共富”长三角农耕趣味运动会、龙乡快船竞渡赛等活动,进一步点燃了平湖这座城市的运动活力,更全面展现了平湖人民热爱体育、崇尚运动的精神风貌。



以文化人 拨动传承琴弦

秋色激池,光影流转。每年西瓜灯文化节的时候,必是平湖最流光溢彩的时节。

灯在城中,城与灯舞,这样的美景在平湖已经上演了300余年。一个西瓜,平平无奇;一盏西瓜灯,百年记忆;一个节庆活动,年年不间断。探究这背后的传承密钥,避不开的就是“文化”二字。

文化,醉人心,迷人眼。一个灯节,看似简约,却不简单。其背后蕴含的文化之美,让我们念念不忘。赏灯,赏的是它“光、形、声、色、动”的精美绝伦,更是一代代平湖人在实际体验中总结乡独有的“雕、挖、挑、刻、绘”的文化艺术,一举一动皆有深意,值得细细品味。庆灯节,庆的是西瓜丰收的喜悦,更是平湖地方文化的传承创新和发扬光大,这是平湖引以为豪的所在,也是平湖迎客来、聚人气的底气所在。

从最初的“西瓜灯节”到如今的“西瓜灯文化节”,几字之变的背后,是

这项地方节庆活动背后越来越深厚的历史积淀,亦是平湖越走越宽广的文化自信之路。以灯为媒,平湖人不仅将瓜灯艺术演绎得淋漓尽致,更是将平湖地方文化聚沙成塔,形成了“琴棋书画印唱灯舞”的本土特色文化品牌。

每年的灯节,便是平湖文化的集中展示,在秋风微拂时,瓜灯灵动中,共赴一场文化盛宴,感受平湖深厚悠久的历史魅力。平湖派琵琶婉转平实的琴声,悠扬悦耳,是为经典;当湖十扇,杀法精妙,妙绝千古,引无数象棋者竞折腰;九彩龙舞,龙飞凤舞,千变万化,热闹非凡,从中可见平湖人对风调雨顺、五谷丰登的美好期冀……每一项文化活动的背后,是平湖代代相传的文化符号。这是历史,是乡愁,更是传承。

文化是魂,牵动人心;文化是根,深扎才能叶茂。平湖西瓜灯文化节,正是紧紧抓住了“文化”这一关键纽带,代代传承,年年兴盛,厚植平湖人满满的自豪感和归属感,亦让四海宾朋感受到这座江南小城悠久深厚的文化之美。

以灯为媒 点亮发展未来

2023中国·平湖西瓜灯文化节期间,共签约重大项目60个,总投资242.8亿元。一个个高质量项目的签约,展现了平湖招商引资的丰硕成果,也为平湖经济社会发展增添了强劲动能。

特色产业体系,关乎着一个地方经济发展的竞争力,也关乎着一个地方经济发展的韧性。从本次签约的项目看,签约制造业项目38个,总投资165.9亿元,占签约项目总投资的68.3%,项目达产后预计实现产值250亿元;服务业项目16个,总投资60.3亿元,占签约项目总投资的24.8%,项目达产后可实现营收43亿元;合作运营项目6个,总投资16.7亿元,占签约项目总投资的6.9%,项目达产后实现营收7.5亿元。项目的多样性,不仅将撑起工业经济发展的“脊梁”,也将推动平湖服务业发展提质增效。

大项目,带动大发展,促进大腾飞。今年,平湖市将招大育强列为六大专项行动之一,本次西瓜灯文化节始终贯穿一条主线,那就是突出对“大好高”项目的招引。数据最有说服力,在签约的外资项目中,包括沙拉食刻、音锋机器人、新材料贸易等超亿美元项目,信越化学、复星集团等世界500强项目;内资项目中,超10亿元以上项目有9个,总投资

110亿元。一个个“大好高”项目的签约落地,汇聚成一股推动平湖向上发展的强大力量。

融入“双循环”,实现新发展。细看今年签约落户的重大项目,内外资呈现齐头并进的良好局面。在60个项目中,外资项目10个,总投资4.9亿美元,占签约项目总投资的14.9%;内资项目50个,总投资206.7亿元,占签约项目总投资的85.1%。其中不乏一些增资项目,比如,丹麦皇冠集团增资高端食品制造项目,总投资2500万美元;意大利康迈尔机电增资减速机项目,总投资2000万美元。项目的增资,是对平湖营商环境最大的认可。

